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Guia Pedagogica N° 9

Escuela: C.E.N.S. Juan de Garay

Docentes: Veron Gonzalez, M. Manuela- Piaggio Kokot, Lia

Curso: 2° 13y 22

Turno: Noche- Secundario para Adultos

Area Curricular: Ciencias Naturales

Unidad N°2: Sistema locomotor

Objetivols:

» Reconocer los componentes, funciones y caracteristica del Sitema Osteo-Artro-
Muscular.

Contenidos:

+  Sistema Osteo-Artro-Muscular: La estructura del sistema 6seo humano y sus funciones
generales. Estructura y funciones de articulaciones y musculos. Articulaciones moviles,
semimoviles y fijas. Musculos estriado, liso y cardiaco.

Capacidad a desarrollar:

«  Comprensién lectora.

«  Anédlisis y resolucion de problemas.

Criterios de evaluacion:

* Buena presentacion y Ortografia.

« Interpretacion y cumplimiento de consignas.

« Coherencia y precision en la redaccion.

« Utilizacion de vocabulario especifico.

*Razonamiento y aplicacion de conceptos.

A continuar en este camino que lo hacemos juntos. A no olvidar de entregar sus guias
las cuales indican que ustedes estan haciendo la escuela abierta desde casa. jjA seguir

cuidandonos y cuidando a otros!!

Actividad 1
Indagacion diagnostico (responde con tus palabras):

a) ¢Qué nombres de huesos conoces?
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b) ¢Como piensas que luciria nuestro cuerpo si carecieramos de un esqueleto?

c) ¢Crees que hay relacién entre los huesos y los masculos del cuerpo? ¢Por qué?

El aparato locomotor humano.
Es el aparato que nos permite movernos y
trasladarnos de un lugar a otro (locomocién). Esta
constituido por el sistema 6seo o esquelético y por el
sistema muscular. EI sistema 0seo o esquelético, es
el responsable de sostener el cuerpo, proteger los

organos vitales, servir de insercion a los musculos y

fabricar las células sanguineas. Estd formado por elementos semirrigidos que son los

cartilagos, por elementos rigidos llamados huesos, elementos flexibles que permiten la union

entre los huesos denominados ligamentos y los tendones, que se encuentran entre los huesos y

los musculos.

Los huesos, son estructuras rigidas de tejido 6seo. EI mismo es un tejido derivado del

tejido cartilaginoso. EI mas largo de todos los huesos del
esqueleto es el fémur (casi el 25% de la altura de la
persona) y el méas pequefio, el estribo del oido.

El esqueleto humano. Estd constituido por 206
huesos. Unos forman el esqueleto axial (craneo, columna
vertebral, costillas y esterndn) compuesto por 80 huesos
y el resto forman el esqueleto apendicular (extremidades
superiores, cintura escapular, extremidades inferiores y
cintura pelviana) formado por 126 huesos.

Existen en total 24 Vértebras moviles en el adulto; en
la etapa fetal y en la nifiez los huesos Sacro y Coccix se
subdividen en vertebras (SACRO= 5 vértebras y
COCCIX= 4 vértebras). En la etapa adulta, estas
vértebras estan fusionadas formando un solo hueso (1
SACRO y 1 COCCIX).
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LESIONES DE LOS HUESOS Y
LAS ARTICULACIONES

FRACTURAS: AUNQUE LOS HUESOS
ESTAN FORMADOS POR UN TEJIDO MUY
DURO, SI RECIBEN LA ACCION DE UNA
FUERZA GRANDE Y BRUSCA PUEDEN
ROMPERSE. LAS FRACTURAS
NECESITAN RAPIDA ACCION MEDICA E
INMOVILIZACION DEL HUESO
FRACTURADO.

ESGUINCES: SE PRODUCEN CUANDO
UNA ARTICULACION MOVIL SE ESTIRA O
SE TUERCE EXCESIVAMENTE Y LOS
LIGAMENTOS SE DESGARRAN. ES
NECESARIA LA INMOVILIZACION.

LUXACIONES: OCURREN CUANDO UN
HUESO DE LA ARTICULACION QUEDA
FUERA DE SU LUGAR. ES NECESARIA LA
INMOVILIZACION.




C.E.N.S. Juan de Garay Segundo afo Ciencias Naturales

huesos de la cabeza I_ craneo

maxilar superior
maxilar inferior

vértebras

clavicula

: cervicales : clavicula
. escapula = ﬁ
escépula % P [ — = __ esternén
u omoplato E\ _costillas S
hdmero hdmero
— columna vertebral
— cubito W radio
pelvis T coxal
huesos de L carpo
la mufieca h d 7 metacarpo
uesos ae falanges
la mano
jﬂ fémur
rétula !
eroné Lo
P A 7 7 vértebras cervicales
N 4 X
tibia I ‘
tarso ' 3 ; ;
\ ' % ) 12 vértebras toracicas
metatarso LI ‘
/ —— huesos del pie W |
“=-falanges ' ; !
‘ ‘>5vértebras lumbares
| ‘
J
\ Sacro
@ G _
. occix FADAM.
Actividad 2

A) Realiza una lectura comprensiva y subraya las ideas principales:
“Los culpables de nuestros movimientos”

Los huesos estan unidos entre si gracias a unas estructuras llamadas articulaciones. Las
articulaciones posibilitan el movimiento de los huesos. Dependiendo del grado de movimiento
que permiten hay tres tipos de articulaciones:

- Las articulaciones mdviles o Diartrosis: Son aquellas que permiten un movimiento
amplio de los huesos (Ej.: las articulaciones de la rodilla, el codo, la cadera y el hombro). Se
caracterizan por la diversidad y amplitud de los movimientos que permiten a los huesos.

- Las articulaciones semimoviles o Anfiartrosis: Son aquellas que se mantienen unidas por
un cartilago elastico y permiten un movimiento escaso de los huesos (Ej.: las articulaciones
que existen entre las vértebras que forman la columna vertebral).
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- Las articulaciones fijas o Sinartrosis: Son aquellas que no permiten el movimiento de los
huesos (Ej.: las articulaciones de los huesos del craneo). Su funcion suele ser proteger los
Organos internos a los que rodean. Estas articulaciones se mantienen unidas por el crecimiento

del hueso, o por un cartilago resistente.
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LAS SEMIMOVILES TIENEN
UN MOVIMIENTO MUY
LIMITADO.

LAS MOVILES ESTAN
UNIDAS POR LOS
LIGAMENTOS.

.
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Los huesos y las articulaciones serian inutiles

O~

musculos, que generaran el movimiento de estas estructuras. El esqueleto, por si solo, no se

en el cuerpo humano si no existieran los

mueve. Los musculos producen todos los movimientos del cuerpo: caminar, sentarse,
masticar, hablar, incluso los movimientos de muchos érganos internos, como el corazén y la
vejiga.

Los musculos son 6rganos elésticos, tienen la capacidad de contraerse y de relajarse sin
romperse. Los musculos estan formados por células musculares de forma alargada llamadas
fibras musculares. La contraccién ocurre cuando los musculos son excitados por el impulso
nervioso, un pinchazo, un golpe, etc. Cuando un musculo se contrae, se hace mas corto y
grueso. Por otro lado, la relajacion se da si cesa la causa de la excitacion, los masculos se
distienden y recuperan el tamafio que tienen en estado de reposo.

Los musculos se diferencian en tres clases: Musculo estriado (esquelético): Es un tipo de
musculo que tiene como unidad fundamental el sarcomero, y que presenta estrias que estan
formadas por bandas claras y oscuras alternadas del sarcomero. Estas fibras poseen la
propiedad de la plasticidad, es decir, cambian su longitud cuando son estiradas, y son capaces
de volver a recuperar la forma original. Es el encargado del movimiento de los esqueletos
axial y apendicular y del mantenimiento de la posicion corporal. Musculo liso: Se localiza en
los aparatos reproductor y excretor, en los vasos sanguineos, en la piel, y 6rganos internos.
Los musculos lisos unitarios son como los del Utero, uréter, aparato gastrointestinal, etc.; y los
mausculos lisos multiunitarios son los que se encuentran en el iris, traquea, etc. EI muasculo liso

posee ademas, al igual que el musculo estriado, las proteinas actina y miosina. Musculo
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cardiaco (miocardio): Es un tipo de musculo estriado encontrado en el corazon. Su funcion es
bombear la sangre a traves del sistema circulatorio por contraccion. ElI musculo cardiaco
generalmente funciona involuntaria y ritmicamente, sin tener estimulacion nerviosa. El
musculo cardiaco se contrae automaticamente a su propio ritmo, unas 100.000 veces al dia, su

ritmo de contraccion esté regulado por el sistema nervioso autonomo dependiendo de que el

Ccuerpo esté activo o en reposo.

Caracteristicas de -
Mdasculo Ubicacion la célula (fibra c?e';tt;?r:ur::gc;zio
muscular)
Esquelético . Se inserta en Alargada y Voluntario
el L e | los huesos del cilindrica,
- = - | esqueleto. multinucleada.
s i - : Forma las Con forma de Involuntario
paredes de las huso, uninucleada.
visceras y de los
Vvasos sanguineos.
- Forma la pared Alargada, Involuntario
contractil del cilindrica y
corazon ramificada;
(miocardio). uninucleada. I

“Los musculos hacen de todo: desde bombear sangre por todo el cuerpo hasta

ayudarnos a levantar cosas pesadas”.

NUESTROS MUSCULOS
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B) A través de este video interesante podras aprender un poco mas y responder la

pregunta a continuacion; https://www.msdmanuals.com/es-ar/es-

ar/hogar/multimedia/video/v27415180 es :;,Qué es la osteoartritis y por qué es dificil tener la

adecuada cantidad de calcio en los huesos?
C) Teniendo de referencia la informacion aportada y lo aprendido, realiza las siguientes

actividades:
1- A partir del texto construye un esquema sobre ¢l “sistema 0Steo-artro-muscular”.
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2-Responde: ¢Qué funcidén cumplen las articulaciones y por qué crees que son necesarias
en nuestro cuerpo?

3-Segun las Funciones del Sistema Oseo. Marca la opcidn correcta.

a- Fijar los musculos.

b- Revestir el esqueleto.

c- Mantener la postura corporal.

d- Generar hormonas.

4-Segun esta interrogacion: ¢Cuales de los siguientes huesos protegen los pulmones vy el
corazén? Marca la opcion correcta.

a- Créneo.

b- Costillas

c- Pelvis.

d- Extremidades inferiores.

5-Segun esta interrogacion: ¢Cuél es la funcion de las articulaciones? Marca la opcion
correcta.

a- Unir los huesos entre si.

b- Unir los masculos entre si.

c- Unir los huesos con musculos

d- Ninguna de las anteriores.

6-Marca la opcion correcta. Algunas regiones presentan amplitud de movimientos
mediante articulaciones moviles o di-artrosis. ¢Cudl de las siguientes opciones es un ejemplo
de ello?

a- Hombro.

b- Cuello.

c- Clavicula.

d- Falanges.

7-Segun esta interrogacion: ¢Qué funcion cumplen los masculos en nuestro cuerpo? Marca
la opcidn correcta.

a.- Permiten transportar sangre.

b.- Se encargan de la respiracion.

c.- Participan del movimiento.

d.- Sostienen el peso de nuestro cuerpo.

Directora: Graciela Inés Pérez.
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